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Antrag 

der Abgeordneten Ulrich Singer, Jan Schiffers, Roland Magerl, Andreas Winhart 
und Fraktion (AfD) 

Vorrangige Betreuungsplatzvergabe an Kinder arbeitstätiger Eltern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, eine Regelung zu schaffen, dass die Kinder be-
rufstätiger Eltern vorrangig Plätze in Kitas und bei der schulischen Ganztagsbetreuung 
erhalten. Die Kitas sollten dabei finanziell gefördert werden, um sich zu einer vorrangi-
gen Vergabe der Plätze an berufstätige Eltern zu verpflichten. Eine besondere Berück-
sichtigung sollen auch alleinerziehende, arbeitstätige und gesundheitlich schwer einge-
schränkte Eltern finden. 

 

 

Begründung: 

In Bayern gibt es noch immer zu wenige Kita-Plätze, um die Nachfrage aller Familien 
zu decken. Gemessen an den Betreuungswünschen fehlt im Jahr 2023 voraussichtlich 
eine erhebliche Anzahl an Plätzen. Das geht aus aktuellen Berechnungen hervor. 

Um den berufstätigen Eltern in Bayern zu helfen, muss diesen Familien der Vorzug bei 
der Kinderbetreuung gegeben werden. Es ist inakzeptabel, dass es in Bayern Familien 
gibt, in denen beide Elternteile voll arbeiten müssen, um die monatlichen Ausgaben 
stemmen zu können und gleichzeitig trotz der hohen Steuerlast nicht einmal ein Betreu-
ungsplatz für die Kinder garantiert ist. 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, hier entsprechende Verwaltungsvorschriften zu 
erlassen und finanzielle Förderungen bereitzustellen, um die Kitas zu motivieren, eine 
vorrangige Vergabe der Plätze an berufstätige Eltern zu garantieren. Auf diese Weise 
können wir die Vereinbarkeit von Familie und Beruf verbessern und gleichzeitig die 
Qualität der Kinderbetreuung in Bayern sichern. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Jan Schiffers, Roland Magerl u.a. und 
Fraktion (AfD) 
Drs. 18/29642 

Vorrangige Betreuungsplatzvergabe an Kinder arbeitstätiger Eltern 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Jan Schiffers 
Mitberichterstatterin: Susann Enders 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 87. Sitzung am 13. Juli 
2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Doris Rauscher 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Jan Schiffers, Roland Magerl, Andreas 
Winhart und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/29642, 18/30056 

Vorrangige Betreuungsplatzvergabe an Kinder arbeitstätiger Eltern 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Markus Rinderspacher 

V. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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